

驻马店实验小学校园啦啦操全国夺冠

本报讯(记者 王伟 通讯员 李鹏飞)6月26日,从国家体育总局体操运动管理中心和全国啦啦操比赛组织委员会传来喜讯,在刚刚结束的2021年至2022年全国少儿啦啦操精英赛(郑州站)中,首次代表我市参赛的驻马店实验小学啦啦队不负众望,勇夺公开儿童丙组集体技巧初级(1级)自选动作和公开儿童丙组花球啦啦操示范套路

(第三套)两项冠军。此次全国少儿啦啦操精英赛(郑州站)实行线上比赛,78支参赛队伍的1900多名运动员参与。各参赛队伍把比赛视频传送到打分现场,由专业裁判现场打分。虽然不能同场竞技,但各参赛队伍精心准备了最优质的表演,以饱满的热情、自信的笑容、标准的动作、精准的配合,诠释着团结、时尚、活力的啦啦

操项目精神。此次比赛通过“云端”竞技的方式,不仅保障了全体参赛队员的健康和安全,还开启了疫情防控常态化办赛的新模式,为大力推广啦啦操起到了良好的推动作用。据悉,教育部提出的“一球一品一操”使啦啦操成了校园的特色体育运动项目。驻马店实验小学把这项阳光、自信、快乐的体育运动项目

在体教融合中多途径进行推广,旨在提高孩子对体育活动的兴趣、培养他们的团队合作精神和促进校园文化的健康发展。该校不仅把啦啦操融入日常教学,还依托校园社团对孩子开展更加系统的培训,以发展孩子、成就老师、提升学校内涵为宗旨,让更多孩子在运动中拥有健康的体魄、阳光的心态,成为自信开朗的青少年。①8



传承国学经典 筑梦扬帆起航

过文枢门、盥洗礼、正衣冠……近日,驻马店市实验幼儿园举办国学风毕业典礼,723名大班幼儿在老师和家长见证下结束了3年的幼儿园生活。

毕业典礼上,孩子怀着激动的心情,用歌声、舞姿、动作和话语来表达此时的心情,为幼儿园生活画上了一个圆满的句号。①8

图① 盥洗礼。
图② 文艺表演。
图③ 展示毕业证书。⑤记者 王伟 通讯员 李鹏飞 摄影报道



黄淮学院外国语学院 开展迎七一主题活动

本报讯(记者 张士君 通讯员 刘畅)日前,黄淮学院外国语学院组织开展迎七一主题系列活动,引导教师党员回顾历史、展望未来,进一步激发他们干事创业的热情,以良好的精神风貌迎接党的二十大胜利召开。

重温入党誓词,坚守初心使命。黄淮学院外国语学院负责人带领全体党员重温入党誓词,一声声铿锵有力的宣誓声激励着党员要坚定理想信念、提高党性觉悟,以更饱满

的热情发挥先锋模范作用。为弘扬红色精神,增强党员的党性修养,黄淮学院外国语学院举办红色书籍读书分享会,教工党支部评选6名党员分享阅读红色书籍的感悟。该院负责人表示,作为人民教师要以书为伴,阅读经典著作、红色书籍来丰富精神世界,做到明理、增信、崇德、力行,从研读经典中汲取力量,从而坚定方向、知行合一,不忘初心、牢记使命。①8



近日,在建党节来临之际,河南交通技师学院第一党支部组织党员到杨靖宇将军纪念馆参观学习,开展主题党日活动。参观结束后,全体党员面向鲜艳的党旗举起右拳,重温入党誓词。铿锵有力的誓言表达了全体党员对党的忠诚、热爱及为共产主义事业奋斗终身的决心。⑥5

通讯员 高沛鑫 马子懿 摄影报道

驻马店市第十小学 开展“四送一助力”结对帮创活动

本报讯(记者 王伟 通讯员 张建疆)近日,驻马店市第十小学与驿城区胡庙乡中心小学开展“四送一助力”结对帮创活动,推动城乡协调发展,带动地处偏远位置的乡村小学发展。

该校帮扶队伍走进驿城区胡庙乡中心小学,开展以送政策、送文化、送

健康、送温暖和助力乡村振兴为主要内容的“四送一助力”结对帮创活动。该校充分发挥文明单位示范引领作用,精心组织确保帮创活动工作落到实处、取得实效。该校通过与结对学校加强联系,建立稳定的互访交流机制,随时调整帮创活动工作重点和实施方案,确保帮创活动工作长期顺利开展。①8

驻马店市第二十三小学 加强法治教育 提升法治素养

本报讯(记者 王伟 通讯员 李慧)近日,驻马店市第二十三小学全体教学班开展了以“法治护航健康成长”为主题的法治宣传教育班会活动,提高学生法治意识,增强学生法治观念,让学生自觉遵法守法,学会利用法律进行自我保护,做知法守法的好学生。

班会上,老师根据学生的年龄特点,结合多个真实的典型案例,

从法律的视角深入浅出阐述知法、守法的重要性,教育学生要懂得自我保护、遵纪守法,做到既不侵害他人的合法权益,又能依法维护自己的合法权益。

此次法治宣传教育班会活动,让该校全体学生对法律有了更新、更深、更全面的认识,从小培养遵法守法的意识和自我保护的意识,提升法治素养。①8

驻马店市第二十八小学 预防溺水常抓牢 爱路护路记心间

本报讯(记者 刘燕 通讯员 李静)近日,驻马店市第二十八小学组织开展了防溺水及爱路护路主题安全教育活动,切实保障师生安全。

天气变热,学生涉水、游泳等行为增多,溺水身亡的不幸事件时有发生。为把防溺水工作落到实处,各班组织开展了以“防溺水安全教育”为主题的班会活动。

为了让全体学生了解铁路安全知识,提高铁路安全意识,增强爱路护路的自觉性,各班组织开展了以“爱路护路”为主题的班会活动。教师通过宣讲爱路护路安全知识、播放铁路安全教育短片等,呼吁学生珍惜生命、远离危险,一起参与“爱路护路”主题活动,在全校掀起防溺水及爱路护路的热潮。①8

驻马店市幼儿园 开展庆七一红色主题教育活动

本报讯(记者 李杨 通讯员 李鹏飞)为了传承和弘扬红色文化,继承和发扬革命精神,培养爱党爱国的感情,6月27日,驻马店市幼儿园开展庆七一“童心向党”主题教育活动。

该园通过此次主题活动,不仅让幼儿重温党的光荣历史、讲述党的英勇事迹、抒发爱党爱国情怀,还让每个家庭重温红色之旅、传承红色基因、弘扬爱国精神。①8

优秀作品展、颁奖典礼等,让幼儿在讲故事的过程中深入了解革命先辈的感人事迹,在向革命先辈学习的同时得到心灵洗礼。

老师精心组织,通过发放倡议书、精选红色故事、录制视频、评选

乘“双减”之风 育时代新人

——新蔡县实验小学开展“双减”工作侧记

记者 王伟 通讯员 杜倩华 李丽文/图

减轻学生负担、让教育回归本真,是落实“双减”政策的根本出发点和落脚点。“双减”工作开展以来,新蔡县实验小学以学生为中心,从校园、家庭两个方面强化管理,从学校、教师、家长3个方面入手,优化“一减(找准对象减轻学生负担)两管(加强学校管理和家庭管理)三加(学校、教师、家长三方合力、加强共育)”策略,落实“双减”政策取得成效。

找准对象 幸福“双减”

“落实‘双减’政策,主阵地在学校。面对学生的成长需求和家长的教育焦虑,只有学校主动担当,在提高教学质量和服务水平上下足功夫,才能让学生人人有学上、人人上好学。”在采访中,新蔡县实验小学校长周海阔说。

通过多方信息研判,新蔡县实验小学开设“五育”并举的多元课程和实践探索。针对不同阶段、不同时期的学生需求,该校以国家课程为主,实现地方、校本、班本课程融合拓展,以学生的需求为前提,设置人文、体育、艺术、科创、实践五大博雅课程。这些课程让课堂有效化、趣味化,真正让学生学会知识、习得方法、提升素养。

该校把课后作业辅导与社团活动根据学生需求做到一人一案,通过分析学生特点,把课后作业辅导和特色社团的执行时间做最佳调整,一人一案、灵活安排,作业完成有困难的学生可以在班里通过师生帮扶把作业完成后,再参加兴趣活动,作业完成轻松的学生可参加社团活动后回到班里完成作业。

该校通过课后服务情况分析,把社团的组建模式换代升级。根据不同年级、班级学生的要求,在普惠社团基础上又开展了初级社团、特优社团等新的社团模式。特优社团的成员可

以在社团、班级帮助辅导老师对一般成员进行指导,不仅减轻了学校教师压力,还得到了锻炼。

家校共育 双管齐下

“双减”政策要求强化家校共育模式,拓展家校沟通渠道,帮助家长释压。家庭教育极为重要,也是相对薄弱的环节。家长不仅要增加陪伴孩子的时间,还要提高陪伴质量。因此,学校对家庭教育的指导尤为重要。

在主导引领方面,该校通过校长课堂为家长讲解了培养目标,让家长在审视自己的同时,提升自己的精神层次,及时对家庭教育目标进行调整。

该校和相关单位沟通协调,定期邀请专业人员为家长和普及法律知识,提高家长和学生的法律意识、安全意识和健康意识。

在家校配合方面,家长通过学习家长学校课程,充分认识家庭教育的重要性,注重家风建设,通过陪伴引导、榜样带动、言传身教等方式帮助学生健康快乐成长。

家长积极配合学校开展“文明家庭互助”主题活动。在较多学生居住的社区,该校经常组织班主任利用双休日或节假日进入社区为学生进行实地家庭教育指导。该校在社区中评选“榜样文明家庭”,利用榜样优势在社区中形成“社区化家庭教育指导站”,进而辐射整个社区所有的本校学生,实现校内校外皆能教育的目标。

三方互助 合力共育

据周海阔介绍,“双减”政策的落实、教育回归的程度主要是在学校、



课外实践。⑥5

教师、家长3个重要环节,3个环节要同时发力,找到真正的着力点。

落实“双减”政策,最根本是提升学校育人水平,全面提高学校教育教学质量。该校坚持把落实立德树人作为推动学校高质量发展的长久之策,优化课堂,提课堂之质、增课堂活力。

由教师逐步引导,在班级打造学习共同体、组内成员分工、小组合作学习交流、小组学习成果分享等,同时开设多层次“作业菜单”和布置特色作业,让学生自主选择,确保大部分学生在校内完成作业。

该校通过开展家长学校讲座、家长会、家访及家教征文等活动,加强家校交流及学生心理健康教育。建设普惠社团、精品社团、走教社团,增课外之能,给学生搭建个性成长、展现潜能的舞台,提升学生的核心素养。努力打造集团化办学新高地,带动6所乡村薄弱学校共建共

享、共筹共略,为每个孩子提供优质均衡的教育服务。

该校开展新教师汇报课、年级组内研讨课、线上名师观摩课及新课标研读活动,促使每位老师从不同年级、学科中学习好的教学方法。开展“青蓝工程”“强师一帮一”主题活动,提高全体教师的教学水平。

家长通过家长学校课程学习最新家庭教育理念,从不爱教到乐于教,提升个人素养,提高家庭教育质量。

“双减”是一种回归和成长,是一条长期要走的路。勤勉认真、行而不辍,创新实践、描绘蓝图,学校、教师、学生和家长合力发力,推进‘双减’,营造学校带动‘双减’、教师助力‘双减’、学生享受‘双减’、家长感谢‘双减’的幸福氛围,共同培养一代又一代有理想、有本领、有担当的新时代好少年。”周海阔说。①8